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Sumy wspélezynnikéw dwumianowych

Jedng z podstawowych wiasnosdci wspélczynnikéw rozwiniecia potegi dwumianu

jest réwnoéé (3) -+ (':) +.t (:) = 2", ktéra daje prosty wazdér na sume liczb
wystepujacych w n—tym wierszu tréjkata Pascala. A jaka bedzie suma co drugiej liczby
w n—tym wierszu? Okazuje sie, ze

(6) () () = () # ()« () 7=

czyli sumujac co druga, liczbe otraymamy wynik niezaleiny od tego, czy rozpoczynamy
dodawanie od ('0'), czy od ('1') . Dowéd powyiszych faktéw jest prosty: wystarczy
przedstawié w postaci sumy liczby (1 +1)™ 1 (1 — 1)". A ile wynosi suma co trzeciego
wyrazu: (',;) =l (g) 7t (:) +...7 Cayiby 33:? Niestety, nie. To musi by¢ liczba
catkowita! I oto mamy problem do zbadania: Obliczy¢ sume (',‘) + (,_;_',&) o (Hf‘gk) &
+(,+"3,G) + ..., gdzie | < k. Zagadnienie to wiaZe sie éciéle z nastepujacym pytaniem:
Jakie jest prawdopodobieistwo tego, ze po n rzitach moneta liczba orléw bedzie
podzielna przez k z reszta [? Mozna tei rozwazaé sumy kwadratéw wyrazéw tréjkata
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Pascala. Wiadomo bowiem, ze

n | n i n . 2n
(&) « &)+~ () <(3)
A jesli wziaé w tej sumie co drugi (lub co k-ty) skladnik?
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i Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 535. Oto przepis na elipse z poradnika dla majsterkowiczéw: owijamy walec
papierem i rysujemy cyrklem ,okrag”. Po rozprostowaniu papieru otrzymamy elipse.
Czy rzeczywidcie?

Rozwiazanie na str. 2

M 538. Ogélnie znany przepis na prosta: zgiaé kartke papieru. Linia zgiecia jest
prosta — dlaczego?
Rozwigzanie na str. 10

M 5387. Funkcja ciggla f ma nastepujaca wlasnosé: jedli z — y =1, to f(z) — f(y) = 1.
Czy f musi by¢ liniowa?
Rozwiazanie na str. 2

Redaguge dr Rafal STARONSKI

F 264. Ocenié sile, jaka nalesy przylozyé do krawedzi nadmuchiwanego materaca tak,
aby zgiaé go pod katem 90°. Zakladamy, ze materac sklada sie z jednej czeéci i nie ma
poprzecznych szwdéw oraz jest dobrze napompowany.

Rozwiazanie na str. 3

F 265. Dziecigcy balonik napeliony jest goracym powietrzem. Przy jakiej
temperaturze powietrza w baloniku bedzie mégl sie on uniedé?
Temperatura T otoczenia wynosi okolo 300 K.

Rozwiaganie na str. 4
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